

Minister  
životného prostredia Slovenskej republiky  
Jozsef Nagy

Bratislava, 22. júla 2011

číslo: 6898/2011-min

Vážený pán poslanec,

v prílohe Vám zasielam odpoveď na Vašu interpeláciu, ktorú mi pod číslom PREDS-423/2011 postúpil predseda Národnej rady Slovenskej republiky Richard Sulík.

S úctou

v.č. Cim

Vážený pán  
Ján Senko  
poslanec  
Národná rada Slovenskej republiky  
Bratislava

**Interpelácia poslanca NR SR Jána Senka ohľadom pripravovanej povrchovej ťažby zlata v regióne Podpoľania v lokalite Biely vrch, v katastri mesta Detva a obce Dúbravy**

Text:

*Pán minister životného prostredia vlády SR, pevne verím, že MŽP SR sleduje túto aktivitu, formuje sa jeho názor na základe predkladaných informácií zo strany potencionálneho investora, ako aj odbornej a laickej verejnosti. Vzhľadom k uvedeným skutočnostiam Vás interpelujem a žiadam o Váš postoj, ako aj*

- 1. postoj Vami zvereného ministerstva k možnosti ťažby zlata v lokalite Biely vrch,*
- 2. informáciu o možných dopadoch na životné prostredie z ťažby, ako aj efektivitu tejto ťažby, ktorej následkom môže byť prípadné zhoršenie kvality života na území nielen Podpoľania, ale aj v územiach smerom k mestu Zvolen a k mestu Lučenec.*

Odpoveď:

1. V súčasnosti v regióne Podpoľania vykonáva ložiskový geologický prieskum spoločnosť Eastern Mediterranean Resources, s.r.o., Banská Štiavnica v určenom prieskumnom území Detva v zmysle zákona č. 569/2007 Z. z. o geologických prácach (geologický zákon) v znení neskorších predpisov. Systematickým a finančne náročným geologickým prieskumom, ktorý prebieha od roku 2006 a pozostáva z použitia geofyzikálnych a geochemických metód, jadrového vrtania a technologických skúšok, bolo objavené prvé porfýrové ložisko zlata na Slovensku - Biely vrch a vypočítané boli zásoby zlatých rúd. Na základe schváleného výpočtu zásob Komisiou pre klasifikáciu zásob bolo v zmysle geologického zákona spoločnosti vydané osvedčenie o výhradnom ložisku.

Povoľovanie banskej činnosti, do ktorej patrí aj príprava, otvarka a dobývanie ložísk zlata, nie je v kompetencii Ministerstva životného prostredia SR.

Perspektívu ťažby zlata na lokalite Biely vrch je potrebné posudzovať rovnako, ako ktorúkoľvek inú domácu a zahraničnú investíciu, ktorá vytvorí nové pracovné príležitosti a prinesie ekonomický rast na Slovensku; ide o podobnú investíciu ako napr. Peugeot alebo Kia.

V rámci EÚ sa v poslednom období presadzujú v legislatívnych opatreniach trendy na uľahčenie prístupu k nerastným zdrojom a zlepšenie podmienok pre investície. Na konci roku 2008 Európska komisia preto uverejnila oznámenie s názvom „Iniciatíva v oblasti surovín- zabezpečovanie našich nevyhnutných potrieb pre rast a zamestnanosť v Európe“ [KOM(2008)699 v konečnom znení]. Cieľom troch pilierov navrhovanej stratégie je zabezpečiť rovnaké podmienky prístupu k zdrojom v tretích krajinách, lepšie rámcové podmienky pre ťažbu surovín v rámci EÚ a menšiu spotrebu prvotných surovín. V rámci druhého piliera „Posilnenie udržateľnej dodávky surovín z európskych zdrojov“ Európska komisia odporúča:

- zefektívniť administratívne podmienky a urýchliť procesy udelenia povolenia na prieskumnú a ťažobnú činnosť,
- zjednodušiť postupy pri prístupe k pôde pre surovinové odvetvia,

- vypracovať usmernenie o kompatibilite smernice Natura 2000 s ťažbou surovín a zabezpečiť, aby príslušné orgány boli oboznámené so skutočnosťou, že smernica Natura 2000 nezakazuje ťažbu surovín,
  - aktívne podporovať geologický prieskum a úplne vyhodnotiť potenciál geologických zdrojov s použitím moderných technológií.
2. Pri každej investícii, ktorá má dopady na životné prostredie, sa musia rešpektovať zákony na ochranu životov a zdravia ľudí a životného prostredia. Súčasný legislatívny rámec v tejto oblasti je nastavený dostatočne prísne, aby sa tieto dopady minimalizovali a nedochádzalo k neprimeranému poškodzovaniu životného prostredia. Každý zámer prechádza procesom EIA, t.j. procesom posudzovania vplyvov na životné prostredie, ktorý v konečnom dôsledku zafinuje negatívne vplyvy, porovná variantné riešenia a je podkladom pre ďalšie rozhodovanie.

Predmetná činnosť spadá pod povoloovací proces podľa zákona č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia. Podľa prílohy č. 1 zákona táto činnosť spadá pod kategóriu 2. Výroba a spracovanie kovov, 2.5.a. Prevádzky na výrobu surových neželezných kovov z rúd, koncentrátov alebo surových metalurgii chemickými alebo elektrolytickými postupmi.

Na riešenie odpadového hospodárstva sa vzťahuje zákon č. 514/2008 Z. z. o nakladaní s odpadom z ťažobného priemyslu. Podľa tohto zákona je spoločnosť povinná vytvárať účelovú finančnú rezervu na rekultiváciu, ktorej prvú čiastku musí zložiť už pred začiatkom ťažby.

Na Ministerstvo životného prostredia SR nebol doposiaľ doručený žiadny zámer resp. dokumentácia ohľadne novej ťažby zlata na ložisku Biely vrch. Vzhľadom na túto skutočnosť a tým aj nedostatok ďalších konkrétnych informácií sa ministerstvo v tomto momente nevie relevantne k možným dopadom ťažby na životné prostredie vyjadriť.